
第 1页/共 13页

2011-2023 北京中考真题数学汇编

数据的收集、整理与描述章节综合
一、单选题

1．（2017北京中考真题）（2017北京市）下面的统计图反映了我国与“一带一路”沿线部分地区的贸易情况．

2011﹣2016年我国与东南亚地区和东欧地区的贸易额统计图

（以上数据摘自《“一带一路”贸易合作大数据报告（2017）》）

根据统计图提供的信息，下列推理不合理的是（ ）

A．与 2015年相比，2016年我国与东欧地区的贸易额有所增长

B．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额逐年增长

C．2011﹣2016年，我国与东南亚地区的贸易额的平均值超过 4200亿美元

D．2016年我国与东南亚地区的贸易额比我国与东欧地区的贸易额的 3倍还多

二、填空题

2．（2023北京中考真题）某厂生产了 1000只灯泡.为了解这 1000只灯泡的使用寿命，从中随机抽取了 50

只灯泡进行检测，获得了它们的使用寿命（单位：小时），数据整理如下：

使用寿命 1000x  1000 1600x  1600 2200x  2200 2800x  2800x 

灯泡只数 5 10 12 17 6

根据以上数据，估计这 1000只灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡的数量为 只．

3．（2022北京中考真题）某商场准备进 400双滑冰鞋，了解了某段时间内销售的 40双滑冰鞋的鞋号，数据

如下：

鞋号 35 36 37 38 39 40 41 42 43

销售量/双 2 4 5 5 12 6 3 2 1

根据以上数据，估计该商场进鞋号需求最多的滑冰鞋的数量为 双．

4．（2015北京中考真题）北京市 2009-2014年轨道交通日均客运量统计如图所示，根据统计图中提供的信

息，预估 2015年北京市轨道交通日均客运量约 万人次，你的预估理由是 .
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三、问答题

5．（2019北京中考真题）国家创新指数是反映一个国家科学技术和创新竞争力的综合指数．对国家创新指

数得分排名前 40的国家的有关数据进行收集、整理、描述和分析．下面给出了部分信息：

a．国家创新指数得分的频数分布直方图（数据分成 7组：

30≤x＜40，40≤x＜50，50≤x＜60，60≤x＜70，70≤x＜80，80≤x＜90，90≤x≤100）；

b．国家创新指数得分在 60≤x＜70这一组的是：61．7 62．4 63．6 65．9 66．4 68．5 69．1 69．3 69．5

c．40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图：

d．中国的国家创新指数得分为 69．5．

（以上数据来源于《国家创新指数报告（2018）》）

根据以上信息，回答下列问题：



第 3页/共 13页

（1）中国的国家创新指数得分排名世界第______；

（2）在 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图中，包括中国在内的少数几个国家

所对应的点位于虚线 1l 的上方．请在图中用“”圈出代表中国的点；

（3）在国家创新指数得分比中国高的国家中，人均国内生产总值的最小值约为______万美元；（结果保留

一位小数）

（4）下列推断合理的是______．

①相比于点 A，B所代表的国家，中国的国家创新指数得分还有一定差距，中国提出“加快建设创新型国家”

的战略任务，进一步提高国家综合创新能力；

②相比于点 B，C所代表的国家，中国的人均国内生产总值还有一定差距，中国提出“决胜全面建成小康社

会”的奋斗目标，进一步提高人均国内生产总值．

6．（2015北京中考真题）阅读下列材料：

2015年清明小长假，北京市属公园开展以“清明踏青，春色满园”为主题的游园活动，虽然气温小幅走低，

但游客踏青赏花的热情很高，市属公园游客接待量约为 190万人次，其中，玉渊潭公园的樱花、北京植物

园的桃花受到了游客的热捧，两公园的游客接待量分别为 38万人次、21.75万人次；颐和园、天坛公园、

公园因皇家园林的厚重文化底蕴与满园春色成为游客的重要目的地，游客接待量分别为 26万人次、20万人

次、17.6万人次；北京动物园游客接待量为 18万人次，熊猫馆的游客密集度较高．

2014年清明小长假，天气晴好，北京市属公园游客接待量约为 200万人次，其中，玉渊潭公园游客接待量

比 2013年清明小长假增长了 25%；颐和园游客接待量为 26.2万人次，比 2013年清明小长假增加了 4.6万

人次；北京动物园游客接待量为 22万人次．

2013年清明小长假，玉渊潭公园、陶然亭公园、北京动物园游客接待量分别为 32万人次，13万人次、14.9

万人次．

根据以上材料解答下列问题：

(1)2014年清明小长假，玉渊潭公园游客接待量为 万人次；

(2)选择统计表或统计图，将 2013－2015年清明小长假玉渊潭公园、颐和园和北京动物园的游客接待量表示

出来．

四、作图题

7．（2016北京中考真题）调查作业：了解你所在小区家庭 5月份用气量情况：

小天、小东和小芸三位同学住在同一小区，该小区共有 300户家庭，每户家庭人数在 2－5之间，这 300户

家庭的平均人数均为 3.4．

小天、小东和小芸各自对该小区家庭 5月份用气量情况进行了抽样调查，将收集的数据进行了整理，绘制

的统计表分别为表 1，表 2和表 3．

表 1抽样调查小区 4户家庭 5月份用气量统计表（单位：m3）

表 2抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表（单位：m3）
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表 3抽样调查小区 15户家庭 5月份用气量统计表（单位：m3）

根据以上材料回答问题：

小天、小东和小芸三人中，哪一位同学抽样调查的数据能较好地反映该小区家庭 5月份用气量情况，并简

要说明其他两位同学抽样调查的不足之处．

8．（2014北京中考真题）根据某研究院公布的 2009~2013年我国成年国民阅读调查报告的部分相关数据，

绘制的统计图表如下：

年份 年人均阅读图书数量（本）

2009
3.88

2010
4.12

2011
4.35

2012
4.56

2013
4.78
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根据以上信息解答下列问题：

（1）直接写出扇形统计图中m的值；

（2）从 2009到 2013年，成年国民年人均阅读图书的数量每年增长的幅度近似相等，估算 2014年成年国

民年人均阅读图书的数量约为 本；

（3）2013年某小区倾向图书阅读的成年国民有 990人，若该小区 2014年与 2013年成年国民的人数基本持

平，估算 2014年该小区成年国民阅读图书的总数量约为 本.

9．（2013北京中考真题）第九届中国国际园林博览会（园博会）已于 2013年 5月 18日在北京开幕，以下

是根据近几届园博会的相关数据绘制的统计图的一部分：

（1）第九届园博会的植物花园区由五个花园组成，其中月季园面积为 0.04平方千米，牡丹园面积为 平方

千米；

（2）第九届园博会园区陆地面积是植物花园区总面积的 18倍，水面面积是第七、八两届园博会的水面面

积之和，请根据上述信息补全条形统计图，并标明相应数据；

（3）小娜收集了几届园博会的相关信息（如下表），发现园博会园区周边设置的停车位数量与日接待游客

量和单日最多接待游客量中的某个量近似成正比例关系，根据小娜的发现，请估计将于 2015年举办的第十

届园博会大约需要设置的停车位数量（直接写出结果，精确到百位）．

第七届至第十届园博会游客量与停车位数量统计表

日均接待游客量（万人次） 单日最多接待游客量（万人次） 停车位数量（个）

第七届 0.8 6 约 3 000
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第八届 2.3 8.2 约 4 000

第九届 8（预计） 20（预计） 约 10 500

第十届 1.9（预计） 7.4（预计） 约 .

10．（2012北京中考真题）近年来，北京市大力发展轨道交通，轨道运营里程大幅增加，2011年北京市又

调整修订了 2010至 2020年轨道交通线网的发展规划．以下是根据北京市轨道交通指挥中心发布的有关数

据制作的统计图表的一部分．
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请根据以上信息解答下列问题：

（1）补全条形统计图并在图中标明相应数据；

（2）按照 2011年规划方案，预计 2020年北京市轨道交通运营里程将达到多少千米？

（3）要按时完成截至 2015年的轨道交通规划任务，从 2011到 2015这 4年中，平均每年需新增运营

里程多少千米？

11．（2011北京中考真题）以下是根据北京市国民经济和社会发展统计公报中的相关数据，绘制统计图的一

部分．

请根据以上信息解答下列问题：

（1）2008年北京市私人轿车拥有是多少万辆（结果保留三个有效数字）？

（2）补全条形统计图；

（3）汽车数量增多除造成交通拥堵外，还增加了碳排放量，为了了解汽车碳排放量的情况小明同学通过网

络了解到汽车的碳排放量与汽车排量有关．如：一辆排量为 1.6L的轿车，如果一年行驶 1万千米，这一年，

它碳排放量约为 2.7吨．于是他调查了他所居住小区的 150辆私人轿车，不同排量的轿车数量如下表所示．



第 8页/共 13页

排量（L） 小于 1.6 1.6 1.8 大于 1.8

数量（辆） 29 75 31 15

如果按照小明的统计数据，请你通过计算估计，2010年北京市仅排量为 1.6L的这类私人轿车（假设每辆车

平均一行行驶 1万千米）的碳排放总量约为多少万吨？
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参考答案

1．B

【分析】

【详解】A. 与 2015年相比，2016年我国与东欧地区的贸易额由 1332.0增加到了 1368.2，正确；

B.从 2014年开始，我国与东南亚地区的贸易额逐年下降，错误；

C.（3632.6+4003.0+4436.5+4803.6+4781.7+4554.4）÷6=4358.1>4200，正确；D.4554.4÷1368.2=3.32，正确，

故选 B

2．460

【分析】用 1000乘以抽查的灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡所占的比例即可．

【详解】解：估计这 1000只灯泡中使用寿命不小于 2200小时的灯泡的数量为
17 61000 460
50


  （只），

故答案为：460．

【点睛】本题考查了用样本估计总体，用样本估计总体时，样本容量越大，样本对总体的估计也就越精确．

3．120

【分析】根据题意得：39码的鞋销售量为 12双，再用 400乘以其所占的百分比，即可求解．

【详解】解：根据题意得：39码的鞋销售量为 12双，销售量最高，

∴该商场进鞋号需求最多的滑冰鞋的数量为
12400 120
40

  双．

故答案为：120

【点睛】本题主要考查了用样本估计总体，根据题意得到 39码的鞋销售量为 12双，销售量最高是解题的

关键．

4．①1038或②980

【详解】试题分析：参考答案①：1038，按每年平均增长人数近似相等进行估算；参考答案②：980，因为

2012-2013年发生数据突变，故按照 2013-2014增长进行估算（因为题目问法比较灵活，只要理由合理均可

给分估计学生答出 980到 1140之间均可给分）

考点：折线统计图

5．（1）17；（2）如图所示，见解析；（3）2．8；（4）①②．

【分析】（1）由国家创新指数得分为 69．5以上（含 69．5）的国家有 17个，即可得出结果；

（2）根据中国在虚线 l1的上方，中国的创新指数得分为 69．5，找出该点即可；

（3）根据 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图，即可得出结果；

（4）根据 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图，即可判断①②的合理性．

【详解】解：（1）∵国家创新指数得分为 69．5以上（含 69．5）的国家有 17个，

∴国家创新指数得分排名前 40的国家中，中国的国家创新指数得分排名世界第 17，

故答案为 17；

（2）如图所示：
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（3）由 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图可知，在国家创新指数得分比中国

高的国家中，人均国内生产总值的最小值约为 2．8万美元；

故答案为 2．8；

（4）由 40个国家的人均国内生产总值和国家创新指数得分情况统计图可知，

①相比于点 A、B所代表的国家，中国的国家创新指数得分还有一定差距，中国提出“加快建设创新型国家”

的战略任务，进一步提高国家综合创新能力；合理；

②相比于点 B，C所代表的国家，中国的人均国内生产总值还有一定差距，中国提出“决胜全面建成小康社

会”的奋斗目标，进一步提高人均国内生产总值；合理；

故答案为①②．

【点睛】本题考查了频数分布直方图、统计图、样本估计总体、近似数和有效数字等知识；读懂频数分布

直方图和统计图是解题的关键．

6．(1)40

(2)见解析

【分析】（1）2013年玉渊公园 32万人次，32乘以（1+25%）即可得出 2014年 40万人；

（2）根据 2014年颐和园游客接待量为 26.2万人次，比 2013年清明小长假增加了 4.6万人次，得出 2013

年颐和园游客量为 21.6万人；由题意知 2015年颐和园为 26万人次，2013年，2014年，2015年动物园分

别接待游客 14.9万人次，22万人，18万人次，根据已知数据列出统计图和条形图即可．

【详解】（1）解：根据题意得：2014年清明小长假，玉渊潭公园游客接待量为 32×（1+25%）=40万；

故答案为：40；

（2）解：根据题意得：2013年清明小长假，颐和园游客接待量为 26.2-4.6=21.6万，

2013-2015清明小长假公园游客接待量统计表

玉渊潭公园 颐和园 北京动物园

2023年 32 21.6 14.9

2024年 40 26.2 22

2015年 38 26 18
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【点睛】本题主要考查了数据的分析与整

理，正确读懂题意，从所列的数据中整理出 2013—2015年三年中，三个公园的游客接待量是解题的关键．

7．小芸的抽样调查的数据能较好的反应出该小区家庭 5月份用气量情况；小天抽样调查的不足之处：抽样

调查所抽取的家庭数量太少；小东抽样调查的不足之处：抽样调查所抽取的 15户家庭的平均人数明显小于

3.4．

【分析】首先根据题意分析家庭平均人数，进而利用加权平均数求出答案，再利用已知这 300户家庭的平

均人数均为 3.4分析即可．

【详解】解：小天抽样调查的不足之处：抽样调查所抽取的家庭数量太少；

小东抽样的调查数据中，家庭人数的平均值为：（2×3＋3×11＋4）÷15≈2.87，远远偏离了平均人数的 3.4，所

以他抽样调查的不足之处：抽样调查所抽取的 15户家庭的平均人数明显小于 3.4；

小芸抽样的调查数据中，家庭人数的平均值为：（2×2＋3×7＋4×4＋5×2）÷15＝3.4，说明小芸抽样数据质量

较好，因此小芸的抽样调查的数据能较好的反应出该小区家庭 5月份用气量情况．

【点睛】此题主要考查了抽样调查，关键是注意所抽样本要具有代表性．

8．（1）66

（2）5.01

（3）4960

【详解】试题分析：（1）总量是 100%，用 100%去减就可得到

先求得每年增长的本数，然后再求出平均数为 0.23本,用 2013年的阅读量加上这个数字即可估算出 2014年

的

人均阅读图书的数量×成年人数 990=总阅读的数量

试题解析：（1）m=100-15.6-15-2.4-1.0=66

（2）

（3）5.01×990≈4960

考点：1、扇形图；2、估算；3、统计表
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9．（1）0.03．

（2）∵第九届园博会月季园面积为 0.04平方千米，占植物花园区面积的 20%，

∴植物花园区面积为 0.04÷20%=0.2（平方千米）．

∵陆地面积是植物花园区总面积的 18倍，∴陆地面积为 18×0.2=3.6（平方千米）．

又∵第九届园博会水面面积是第七、八两届园博会的水面面积之和，

∴第九届园博会水面面积为 1＋0.5=1.5（平方千米）．

∴补全条形统计图如下：

（3）3700．

【详解】（1）∵第九届园博会月季园面积为 0.04平方千米，占植物花园区面积的 20%，

∴植物花园区面积为 0.04÷20%=0.2（平方千米）．

∵牡丹园面积占植物花园区面积的 15%，∴牡丹园面积为 0.2×15%=0.03（平方千米）．

（2）根据题意求出第九届园博会陆地面积和水面面积，补全条形统计图．

（3）从统计表可知，园博会园区周边设置的停车位数量与单日最多接待游客量近似成正比例关系，约为：

园博会园区周边设置的停车位数量=5×单日最多接待游客量．

∴估计将于 2015年举办的第十届园博会大约需要设置的停车位数量为 5×7.4=3700（个）．

10．解：（1）根据表格所给数据即可得出：2009年运营路程为：200+28=228．

补全条形统计图如图所示：

（2）∵根据统计表和扇形图，截止 2010年已开通运营总路程 336千米，占计划的 33.6%，
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∴预计 2020年北京市轨道交通运营总里程将达到：336÷33.6%=1000（千米）．

（3）∵截止 2015年新增运营路程为：1000×36.7=367（千米），

∴从 2011到 2015年这 4年中，平均每年需新增运营里程（367-36）÷4=82.75（千米）．

【详解】统计表，条形统计图，扇形统计图，频数、频率和总量的关系，平均数．

（1）根据表格所给数据即可得出：2009年运营路程为：2008年运营总路程+28求出即可．

（2）根据统计表和扇形图：截止 2010年已开通运营总路程和占计划的百分比，即可得出答案．

（3）根据截止 2015年新增运营路程为：1000×36.7=367（千米）；从而得出从 2011到 2015年这 4年中，平

均每年需新增运营里程．

11．（1）174万辆；（2）补图见解析；（3）372.6万吨．

【详解】（1）146×（1+19%），

=173.74，

≈174（万辆），

所以 2008年北京市私人轿车拥有量约是 174万辆；

（2）如图．

（3）276×
75
150

×2.7=372.6（万吨），

所以估计 2010年北京市仅排量为 1.6L的这类私人轿车的碳排放总量约为 372.6万吨．

【点睛】本题考查了折线统计图、条形统计图的知识，难度不大，注意解答此类综合题目时要抓住每种统

计图的特点，不要弄混．


